Fotosyntéza

V 17. a 18. stoleti se zaCali védci hloubéji zabyvat déji, které probihaji
v rostlinach. K prvnim patfili Johannes van Helmont a Joseph Priestley.
Dulezitym vysledkem jejich zkoumani bylo zji$téni, Ze v zelenych
Castech rostlin dochazi k vyméné plynu, kysliku a oxidu uhli¢itého.
Rozhodujici objev vSak ucinil holandsky Iékaf Jan Ingenhousz (1730 -
1799), ktery naSel zasadni souvislost mezi touto vyménou a slune¢nim
zarenim. Prokazal, Ze pusobenim svétla pfijimaji rostliny oxid uhlicity a
"vydechuji" kyslik, ve tmé pak v rostlinach probiha opacny proces. Jev
dostal jméno fotosyntéza.

UZ pfed vice nez 2,5 miliardami let zacaly v prvnich primitivnich
organismech, napfiklad v sinicich, pisobenim slune¢niho svétla
chemické pfemény organickych sloucenin. Byl tak "nastartovan"
nejdulezitéjSi biochemicky proces na Zemi - fotosyntéza (fecké slovo
fos = svétlo). Z hlediska fyziky je fotosyntéza déj, pfi kterém si rostliny
vyménuji latky a energii se svym okolim. V listech rostlin se ¢ast Ay
energie slunecniho zafeni (jen asi 1 - 2 %) méni na chemickou energii,

ktera se uklada do molekul glukézy (cukru). Buriky listi obsahuiji zelené barvivo chlorofyl, schopné dopadajici svétlo
absorbovat. | kdyz jde pfi fotosyntéze o sloZité biochemické reakce (probihaji ve dvou stupnich), pokusime se objasnit
aspon jejich podstatu.

Rostliny pfijimaji z pidy vodu (H20) a ze vzduchu oxid uhli¢ity (COy).

Plsobenim svétla dochazi v listech k reakci, pfi niz vznika kyslik a glukdza CeH120s.

Kyslik O2, uvoliovany do vzduchu, dychaji zivocichové a vydechuiji oxid uhlicity CO».
Energeticky bohata glukdza (cukr) se nasledné pfeménuje na latky potiebné k rlistu rostliny.

| kdyZ se jedna o sloZity a ne UpIné objasnény biochemicky d&j, miZeme ho zjednoduSené popsat chemickou rovnici:
6CO; + 12H,0 + svétlo ----> CgH1206 + 6H20 + 602

oxid uhlicity + voda + energie ----> cukr + voda + kyslik

Tento cyklus dukladné prozkoumal americky biochemik, syn ruskych emigrantd, Malvin Calvin (1911 - 1997) a za své
vyzkumy ziskal v roce 1961 Nobelovu cenu. Bez fotosyntézy by nemohl existovat Zivot na nasi Zemi - rostliny by
nerostly, ZivoCichové by ztratili potravu, v atmosféfe by pfibyvalo oxidu uhli¢itého a ubyvalo kysliku. Do atmosféry se
ro¢né uvolriuje asi 200 miliard tun kysliku, nezbytného pro dychani. Soucasné vznika kazdorocné asi 150 miliard tun
organickych latek, tzv. biomasy. Béhem stamilion let z ni vznikla fosilni paliva, vyuzivana dnes jako nejrozsifengjsi
(bohuzel neobnovitelny) zdroj energie pro vytapéni, dopravu i vyrobu elektrické energie. TémérF viechny zivé organismy
na Zemi vyuzivaji k Zivotu chemickou energii, ktera vznikla pfeménou energie sluneéniho zafeni zelenymi rostlinami v
procesu fotosyntézy.

Proc€ jsou listy zelené

Chlorofyl pohlcuje ¢ast sluneéniho zafeni v modrofialové Casti
spektra a ast v oblasti oranzovoCervené. Svétlo ze stfedni
Casti spektra se chlorofylem prakticky nepohlcuje, ale od listd se §
odrazi. V tomto svétle jsou hlavné slozky modrozelené, zelenée LS
a Zluté. NaSe oko tyto barvy "slozi" na vyslednou zelenou barvu.
Pavod jména chlorofyl je odvozen z feckych slov chloros =
zeleny a phyllon = list.




6CO;2 + 12H,0 + svétlo ----> CsH1206 + 6H.0 + 60:

oxid uhlicity + voda + energie ----> cukr + voda + kyslik
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oxid uhlicity + voda + energie ----> cukr + voda + kyslik

Ret'azec polysacharidu

do zelenych ¢asti rostliny jsou
privadény anorganické latky: oxid
uhli¢ity ze vzduchu pies pruduchy a
voda vodivymi pletivy z kofenu
anorganickeé latky jsou proméfovany na
cukry, pfiéemz se uvoliuje kyslik
slunecni energie se pfitom méni na
energii chemickych vazeb vznikajicich
cukri

vzniklé cukry se mohou spotiebovat,
pfenést na jiné mista potfeby v
rostlinném téle nebo se spojovat do

celistvost pokozky listu je pferuSovana
priduchy

ty umoziuji vyménu plynu, requluji
vyparovani vody a zabrariuji vysychani
bunék

jsou tvoreny dvojici uzaviratelnych
bunék, které reguluji velikost Stérbiny
mezi nimi

kdyz je pruduch otevieny, mize
dochazet k vyméné plynu, kdyz je
uzavieny, tak je obmezena vyména
plynd.

vivrs

Pfi fotosyntéze vznika glukdza, ktera pfi zvySenych
koncentracich mliZze zpUsobit poSkozeni buriky. Proto se
molekuly glukdzy spojuji do vétSich molekul zasobnich sacharidu
Icukrl/ (polysacharid().



